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[Il. ECONOMIAS
SUBDESENVOLVIDAS

10. A DIFERENCA ENTRE

OS PROBLEMAS ECONOMICOS

CRUCIAIS DAS ECONOMIAS CAPITALISTAS
DESENVOLVIDAS E SUBDESENVOLVIDAS *

I

O principal problema de uma economia capitalista desenvolvida
¢ a adequagdo da demanda efetiva. Tal economia possui um equipa-
mento de capital que mais ou menos se equipara a forca de trabalho
existente, e, portanto, poderia gerar uma bem mais elevada renda per
capita se seus recursos fossem plenamente utilizados. Isso, todavia, ndo
¢ necessariamente o caso. Acreditava-se no passado que isso ocorresse
automaticamente, isto é, que tal economia tendesse para a manutencdo
do pleno emprego e que, assim, o desemprego pudesse ser considerado
meramente um acidental e pouco durdvel desvio da plena utilizagio de
recursos, uma friccdo sem importincia que poderia ser desprezada.
Revisdo bésica dessa concepcdo se deu durante a grande depressio da
década de 1930, em que o sistema capitalista foi abalado até seus fun-
damentos. De fato, é claro para nds, hoje em dia, que o problema da
subutilizagfo de recursos é, em certo sentido, inerente a uma economia

* Reproduzido de KaLecki, M. The difference between crucial economic problems
of developed and underdeveloped non-socialist economies. In: —. Essays on
planning and economic development. Varsévia, P, W. N, 1968. v. 3. Trad. por

Jorge Miglioli e publicado anteriormente em KALECKi, M. Crescimento e ciclo das

economias capitalistas. S0 Paulo, Hucitec, 1977,
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capitalista desenvolvida e que, pelo menos potencialmente, pode surgir
a qualquer momento.

Isso pode ser melhor observado através de um exame da situacdo
de pleno emprego. Uma parte do produto nacional, com pleno emprego,
serd consumida pelos trabalhadores e outra parte pelos capitalistas, mas
restard ainda uma parte nio consumida, que corresponde & poupanca
de parte dos lucros. (Abstraimo-nos da poupanga dos trabalhadores,
que é sem importincia.) Agora, se o investimento for suficientemente
elevado para absorver esse excedente, o pleno emprego serd mantido.
Se, entretanto, o investimento estiver aquém da poupanga dos capitalistas,
entdo parte do produto permanecerd ndo vendido, e assim os bens se
acumulario em estoque. Em tal situacdo, é ébvio que a produgdo das
empresas serd reduzida até que o nivel da renda nacional atinja o ponto
em que a poupanga é igual ao investimento prevalecente. A queda da
renda nacional e do emprego obviamente causard declinio do consumo
assim como da poupanga. E facil ver que o papel do investimento na
determinacdo de um certo nivel da renda nacional ndo estd associado
com a destinacdo final do investimento: n&o importa se o investimento
se mostrara util ou inttil no futuro, de qualquer forma gera a mesma
demanda efetiva quando estd sendo levado a cabo.

Portanto, é perfeitamente claro que o investimento pode ser substi-
tuido, nesse respeito, por despesas governamentais financiadas por
empréstimos, desde que elas ndo envolvam nenhuma redugédo das rendas
por meio de tributagio. Assim, as despesas governamentais baseadas
no déficit orcamentirio podem solucionar o problema da demanda
efetiva; e se sdo suficientemente elevadas, podem assegurar o pleno
emprego. Esse é o atual fundamento da politica governamental no
capitalismb moderno. Quando o investimento estd aquém do nivel
necessario para manter a demanda efetiva, a lacuna ¢ coberta pelas
despesas governamentais.

Pode parecer estranho que, dessa forma, uma das contradi¢des
bésicas do sistema capitalista seja solucionada por uma espécie de truque
financeiro. O que, entretanto, ¢ estranho ndo é essa solugdo, mas a
tendéncia para o subemprego de recursos através da inadequada deman-
da efetiva inerente ao sistema capitalista. Isso pode ser melhor observado
por meio de uma comparacdo com o sistema socialista, onde o excedente
econdmico é usado pelo governo para a formacio de capital, ou entdo
para o aumento dos saldrios ou a reducdo dos pregos, assim incremen-
tando o consumo. Tal ndo é o caso no sistema capitalista. A artificia-
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lidade do subemprego de recursos é superada pela artificialidade do
truque financeiro representado pelas despesas governamentais financia-
das ad hoc por empréstimos.

E absolutamente necessdrio financiar a despesa governamental
por meio do déficit orgamentario a fim de criar uma adequada demanda
efetiva? NAo. De fato, imaginemos que o pleno emprego é conseguido
inicialmente por meio do déficit orcamentdrio, mas que em seguida a
poupanca de parte dos lucros gerados por esse déficit ¢é retirada por meio
de impostos. Desse modo os lucros sdo reduzidos aos niveis existentes
antes do aumento da despesa governamental, mas nada se modifica na
esfera da produgdo corrente. Assim, a despesa governamental financiada
pela tributacio dos lucros pode também assegurar o pleno emprego. A
diferenca, em comparagdo com a forma de financiamento por meio do
déficit orcamentdrio, estd no impacto sobre os lucros causados pela
tributacdo, e suas repercusses: no caso do financiamento por meio
do déficit orcamentirio os lucros sdo incrementados no montante da
despesa adicional do governo, o que leva a um aumento do consumo
capitalista e do investimento privado; quando a despesa governamental
¢ financiada pelos impostos sobre os lucros, estes mantém-se inalterados,
e o consumo dos capitalistas, assim como o investimento privado, nfo
tendem a elevar-se.

Consideremos agora a destinagio da despesa governamental reali-
zada a fim de manter o pleno emprego. Do ponto de vista da criagéo
da demanda efetiva, a destinagio da despesa governamental pouco
importa, como foi dito acima; mais racional, todavia, e isso ocorreria
num sistema socialista, seria aplicd-la em investimento e assim acelerar
o desenvolvimento da economia; ou contribuir, através da despesa gover-
namental ou da reducdo dos impostos, para o aumento do consumo das
amplas massas da populacdo. No capitalismo, entretanto, isso ndo acon-
tece necessariamente. De fato, atualmente o excedente econdmico dis-
ponivel é em grande parte usado para produzir armamentos. Assim a
economia é mantida pelas despesas em armamentos ¢ 0 povo tem asse-
gurado seu meio de vida por meio da manufatura de meios de destruigéo.
Para um observador de fora, isso parece um perfeito absurdo, porque
o excedente poderia ser usado para incrementar o investimento ou o
consumo. Mas, na verdade, o excedente ¢ desperdicado ou pior do
que isso.

Mesmo que seja um absurdo, tal método de manter o pleno em-

prego assegura ao capitalismo moderno regular grau de estabilidade po-
litica, porque embora os niveis de consumo das massas ndo sejam tdo
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altos como poderiam ser, ainda assim sdo muito m’ais a_ltos do qui',eog
que prevaleceriam em condigdes de desemprego.' Alerri disso, se c:i p tlf; 0
emprego € consistentemente mantido e se a part1c1paga? relatn}wa 0I
balho na renda nacional permanece constante, haverd também a gum
incremento continuo do saldrio real, por causa (-1a crescente produtivi-
dade do trabalho. Se a forga de trabalho ¢ continuamente empregada,
se hda aumento de produtividade e se a participagdo relativa d? _trabalh?
na renda nacional é mantida, é perfeitamente claro que o /salano real €
obrigado a elevar-se. Desse modo os traball_ladores nos paises desgnvol—
vidos alcangam, no presente, condi¢gdes de vida tolerdveis, que os impe-
dem de revoltar-se contra o sistema que mantém pleno. emprego por
meio do desperdicio de recursos ameagador da paz mundial.

II

O problema crucial das economias s.ubdesenvolvidas' é diferer;lte.
Nio pretendemos negar que numa economia subdesenvolvida posH Ha-
ver deficiéncia da demanda efetiva. H4 muitos exempl_os Eie paises cujo
equipamento de capital, apesar de diminuto, ainda assim & subutilizado.
Entretanto, em contraste com as economias desenyolvxdas, MmEesSmo se
esse equipamento for plenamente utilizado, néo serd capaz df absorwlzer
toda a forga de trabalho disponivel — do que resulta}um padrio de vida
muito baixo. Muito baixo ndo para todo mund?, é E;Iaro, mas certﬂa-
mente para as amplas massas da populagdo. A 51t‘ua5;ao, portanto, néo
pode ser remediada por um truque financeir'o, 0 pr%nmpal problema selI'1-
do aqui a deficiéncia da capacidade produtlv?l, mais do gne 2 Angmalia
de sua subutilizagdo. A capacidade produtiva deve nao. s.omente' ser
plenamente utilizada, mas também ser rapidamentg expandida, e isso,
como veremos, é uma proposi¢io muito mais dificil.

O problema crucial dos paises subdesenvolvidos € o a}lmento con-
sideravel do investimento, ndo a fim de gerar demanda efetiva — como
¢ o caso numa economia desenvolvida mas com spbe.mpreg’o —y LK
para acelerar a expansdo da capacidade produtiva 11.'1dlspians?vel ao ra-
pido crescimento da renda nacional. Haveré,.toc%awa,)tres 1Enp0rtantes
obsticulos 4 aceleracio do investimento. Primeiro, & . Posswel quedo
investimento privado ndo se efetivard a uma taxa dese!avel.' Segun 5),
podera haver deficiéncia de recursos fisicos para Produ@‘r mais bens. e
investimento. Terceiro, mesmo que as duas primeiras dificuldades Ase;am
superadas, haverd ainda o problema do suprimento adequado de géneros
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essenciais de consumo para cobrir a demanda resultante da expansio
do emprego.

Primeiro, é perfeitamente claro que, especialmente nos pafses sub-
desenvolvidos, um alto nivel de investimento privado ndo é fécil de se
conseguir. Mas podemos supor que, toda vez que o investimento privado
fracasse, o governo tomard medidas para que o investimento total al-
cance o nivel desejado.

Segundo, se as capacidades para produzir bens de investimento j4
sdo plenamente usadas, é impossivel aumentar sua produgdo no periodo
considerado. Mas suponhamos que esse nao seja o caso, isto &, que
ainda existam algumas reservas nas inddstrias de bens de investimento
— especialmente nas inddstrias de construgdo '. Assim seria ainda pos-
sivel aumentar o investimento.,

Terceiro, se o investimento nessa situacdo for aumentado, surgira
uma pressao inflaciondria sobre os bens essenciais de consumo, porque
sua oferta, especialmente a de géneros alimenticios, é limitada. Isso,
infelizmente, ndo pode ser superado através do financiamento do inves-
timento adicional por meio dos impostos sobre os lucros. Com tal tipo
de financiamento do investimento, consegue-se meramente que, como
foi mostrado acima, os lucros, depois de tributados, ndo se elevem e
que assim o consumo dos capitalistas ndo tenda a crescer. Entretanto,
devido ao maior nivel de emprego, haverd pressdo dos saldrios sobre a
limitada oferta de bens essenciais de consumo, e os precos desses bens
se elevardo até o ponto em que o valor real do acrescido montante de
salarios serd igual a rigida oferta de bens essenciais de consumo. Os
lucros, antes dos impostos, elevar-se-do pelo montante do investimento
adicional, mas essa elevacdo serd eliminada pelos impostos. Desse mo-
do, tanto o montante dos lucros depois dos impostos como o volume
dos saldrios reais permanecerdo inalterados. Todavia, com o maior
emprego, mais trabalho serd realizado pelo mesmo pagamento real, isto
€, o salario real por trabalhador declinard, e serd isso que possibilitard
maior nivel de investimento — o que é a mais injusta forma de financiar
0 aumento de investimento necessdrio para a aceleragdo do crescimento
econdmico,

! De fato, uma razodvel proporgio de bens de investimento é obtida através do
coméreio exterior e pode-se supor que um aumento do investimento seja parcial-
mente assegurado por alguma expanséo das exportagdes ou pela reducdo das im-
portagdes de bens ndo-essenciais.
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Os problemas descritos acima aparecerdo mais manejaveis se forem
considerados em termos de um plano de longo prazo, em vez de em
condicdes de aceleragio abrupta da expansdo das capacidades produti-
vas. Em tal plano podemos considerar um gradual crescimento do in-
vestimento em relagdo 2 renda nacional, assim como um gradual cres-
cimento da produgdo dos bens essenciais de consumo.

As pressdes inflaciondrias podem ser evitadas pela planificagdo de
um aumento de oferta de bens essenciais de consumo equiparando-se &
sua demanda, criada pelo aumento planificado da renda nacional. A
parte isso, teremos de fazer face ao problema de uma gradualmente
crescente participagdo relativa do investimento na renda nacional como
contrapartida de um gradual aumento na taxa de crescimento dessa
renda. Isso envolve uma reducdo na participagio relativa do consumo
na renda nacional, e, a fim de consegui-lo corretamente, dever-se-iam
aplicar impostos para restringir 0 consumo de bens ndo-essenciais. As-
sim, uma gradual aceleracio do crescimento da renda nacional seria
acompanhada de aumento na oferta de bens essenciais, adequada para
evitar pressdes inflaciondrias; e a participa¢do relativa mais alta do in-
vestimento na renda nacional seria compensada por uma reducdo da
participagdo relativa do consumo de bens nio-essenciais, conseguida
por meio de uma apropriada tributagéo, direta ou indireta, dos ricos e

abastados,

I

Essa € uma solucdo teérica do problema do desenvolvimento equi-
Jibrado de uma economia mista subdesenvolvida. E fécil ver, contudo,
que uma aplicagfio pratica de tal solucdo encontrara obstdculos politicos
formidéveis.

O primeiro obstdculo surge pura e simplesmente da tentativa de
introduzir alguma espécie de planificagao na economia. Nessa econo-
mia seria necessdrio planificar ndo somente o volume mas também a
estrutura do investimento: porgue, como foi dito acima, uma apropriada
aplicagdo de investimento na produgdo de bens essenciais, bens ndo-es-
senciais e bens de investimento é indispensdvel. Isso, obviamente, re-
quereria intervengdo governamental muito mais profunda do que a nas
economias capitalistas desenvolvidas, que objetivam a plena utilizacao
de recursos. De um lado, o governo terd de investir em todos os ramos
da economia em que ndo haja adequado investimento privado, e, de
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outro lado, o investimento privado terd de ser regulado, a fim de se
evitar que o investimento real em alguns setores da economia ultrapasse
o nivel planejado.

A tarefa seguinte, ¢ a mais dificil, é a de assegurar um crescimento
adequado da oferta de bens essenciais de consumo. Suponhamos que,
de acordo com o plano, um apropriado investimento é aplicado tanto na
agricultura como na inddstria de fertilizantes, necessdrio para se atingir
o aumento planejado da producéo de bens alimenticios. Isso, no entanto,
nio soluciona completamente o problema. A questdo € que, numa eco-
nomia subdesenvolvida, a producgio agricola é obstruida por uma diver-
sidade de limitacdes, as quais a impediriam de crescer a uma alta taxa,
mesmo que todos os recursos materiais estivessem disponiveis. Esses
poderosos obstaculos ao desenvolvimento da agricultura sao as relagdes
feudais e semifeudais no campo, assim comoe a dominagdo dos campo-
neses pobres pelos comerciantes e credores. Assim, uma aceleragdo ra-
dical do desenvolvimento da agricultura ¢ impossivel se ndo forem intro-
duzidas mudancas institucionais substanciais. Nesse sentido, nem uma
reforma agréria seria suficiente; porque, como o mostra a experiéncia,
mesmo quando a reforma agréria é levada a cabo, permanece o dominio
dos camponeses pelos emprestadores de dinheiro e comerciantes, para
ndo falar da fraude a prépria reforma. E perfeitamente claro que a su-
peragdo dos obstdculos as mudangas institucionais mantidos pelas classes
privilegiadas é problema de solugdo mais dificil do que o truque finan-
ceiro para sanar a deficiéncia da demanda efetiva, crucial para as eco-
nomias desenvolvidas.

Finalmente, surge o problema da tributagio adequada dos ricos ¢
abastados para se conseguir um mais alto investimento. Aqui, nova-
mente, sérios obstaculos sio encontrados. A coleta de impostos nas eco-
nomias subdesenvolvidas é muito dificil, ¢ a evasido dos impostos ¢
imensa, mesmo quando as devidas leis sdo aprovadas. Esses fatos sao
também usados, por parte dos interesses afetados, como argumentos con-
tra a utilizacdo dos referidos impostos. Disso tudo resulta, usualmente,
pouco progresso nessa matéria.

Os trés problemas discutidos acima — a intervengdo do governo na
esfera do investimento objetivando assegurar seu volume e estrulura pla-
nejados, a superacdo das barreiras institucionais ao rapido desenvolvi-
mento da agricultura, a tributagio adequada dos ricos e abastados —
constituem claramente um enorme problema politico. Em teoria, mui-
tos — incluindo até representantes das classes dominantes — aprovam
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a necessidade econdmica de empreender as medidas em questdo. Mas,
quando se trata de sua aplicagdo, afetando todos os tipos de sagrados
interesses, a situacdo se modifica radicalmente e uma imensa reagao se
desenvolve em uma diversidade de modos. Porque, na realidade, a supe-
ragio de todos os obstdculos ao desenvolvimento econdmico enumera-
dos acima significa mais do que a revolta criada no século XVIII pela
Revolucio Francesa. Assim, ndo ¢ surpreendente que essas reformas ndo
sejam pacificamente levadas a cabo.

O firme mas equilibrado desenvolvimento do tipo esbogado acima
dificilmente é encontrado na pratica. De fato, encontramos dois tipos
de desenvolvimento (talvez com alguns casos intermedidrios): ou o de-
senvolvimento é nio-inflaciondrio, mas extremamente lento, ou € relati-
vamente réapido e acompanhado por violentas pressdes inflacionarias.
E essa é a verdadeira razio da tensdo politica nos paises subdesenvol-
vidos, mantida em xeque pelas ditaduras militares ou por outros mais
sutis estratagemas. Pode-se ver agora que a diferenca entre desenvolvi-
mento e subdesenvolvimento em economias ndo-socialistas pode ser for-
mulada de uma forma muito simples. De um lado, os recursos existen-
tes tém de ser mobilizados, e o capitalismo moderno aprendeu o truque
de fazé-lo. De outro lado, os recursos tém de ser construidos, e isso
requer profundas reformas que implicam mudangas revoluciondrias. E
esse simples fato explica a diferenga da situagdo econdmica e politica
nos dois grupos de paises, e, em certo sentido, determina a presente
fase da histéria.




